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Din generaţrune în generaţiune se susţine o 

credinţă vechiá, contra căreia ştiinţa modernă a ri
dicat arma, şi o a tacsat de poveste.

Această poveste, căci pentru binele obstesc şi 
iubirea de pace poveste o vom numi şi noi — acea
stă poveste susţine că lebeda înainte de moarte cântă.

Tradiţiunea vorbeşte cu religioasă sfieală de
spre această cântare a lebedei, şi ea trebue se fie 
frumoasă, formând ea aşa picând ultima faşă din vi- 
eaţa acestui animal pompos şi măreţ în ţinuta sa.

Un act de interes general s’a petrecut astăzi la 
tribunalul regesc de aici, care ne revoacă în me
morie credinţa despre destinaţiunea reservată lebe
dei pentru ultimele momente din vieaţa sa.

Lebeda curată ca zăpada şi neatinsă de macula 
fluctuaţiunilor politice — juriul de aici, a săvârşit 
astăzi ultimul act legal din vieaţa sa. Graţia celor 
de sus a voit ca lebeda se încete de a mai trăi 
prin o cântare în onoart a pressei româDe, şi graţia 
celui de sus s’a manifestat prin acest cântec, spre 
a dovedi oamenilor păcătoşi că dreptatea dreptate 
rămâne şi adevărul adevăr decâteori voinţei ome
neşti nu i se aplică lanţuri şi cătuşi.

Nu vom cerca dacă este vorbă s’au realitate 
credinţa despre căutarea lebedei, constatăm însă 
că verdictul juriului din Sibiiu ca un ce legendic 
ne face se privim cu înduioşare la trecut şi groază 
în viitoriu, mai ales noi cei chemaţi a face opinia 
publică românească.

Cu înduioşare la trecut, căci aveam conscienţa 
că interpretăm fidel suferinţele poporului. Şi interpre
tarea noastră bună iea cum era, dacă era să fie ca
lificată, venia sub judecata cetăţenilor, ale căror 
năcazuri le interpretăm, şi cu inima deschisă aştep 
tam verdictul lor.

în critica situaţie politică de a<ji nouă români
lor ui s’a creat, rolă foarte ncmulţămitoare. Suntem 
năpăstuiţi, neindreptăţiţi, de multe ori maltrataţi 
chiar, şi ca capac la toate acestea mai trebue să su 
ferim şi sarcasmul ce ni se aplică cu un cinism ne 
mai pomenit, trebue 6e ui se mai spună de cătra 
pretinşi români, că noi trăim îd  raiul fericirilor pă
mânteşti,

Soarte şi mai tristă este reservată presei ro 
mâneşti. N.mica mai neplăcut ca vecinica tânguire. 
Şi pressa română dacă voeşte se facă pretensiuni la 
onestitate, pste silită se lamenteze Şi şi noapte.

Când plânge omul nu este în stare sufletească 
veselă. Durerea normează tonul văerărei, şi el cre
şte în n ă8ura, cu cana durerea se face mai simţită.

FOIŢA.
„Pentru o floare.“

Cei, cari au călătorit în stagiunea băilor prin 
Stiria, n’au intrelăsat de sigur a petrece vre-o ţii 
două la băile din Z.

Orăşelul Z. situat într’o cale pictorească Sn- 
cungiuratâ de păduri, a devenit, în timp foarte, 
scurt, un loc balnear din cele mai cercetate.

Mai ales stagiunea trecută a avut o afluinţă 
neobicinuită; părea că oameni din toate ţările şi 
naţiunile şi-au dat „rendes vo u sa pentru a-şi petrece 
câte-va săptămâni plăcute în acest gură de rai.

Intre oaspeţii băilor o jună femee îmi atrasă 
atenţiunea asupra-şi chiar dela îuceput. Dânsa pă
rea foarte suferindă, căci nu eşea la preumblare, 
decât îutr’o caretă pentru bolnavi, ce era împinsă 
de un servitor, şi fiind asociată de un bărbat blond, 
cam în etatea ei, care i urma tăcut şi melancolic.

La prima vedere ar fi fost greu a decide, că 
oare tinărul era fratele seâ bărbatul femeei. Dar 
când din întâmplare privirile ei suferinde să opreau 
asupra tovarăşului tăcut, părea ca ochii ei i se ilu
minau de o rasă de fericire, de o dragotte nespusă
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In fiecare animal se naşte instinctul de conser- | 
vare şi un verme chiar voind a-1 călca ’şi ridică ca
pul ameninţătoriu. Cu atâta mai mult va lua po- 
siţie de apârare un om, căruia i-a dat Dumnezeu 
voinţă liberă, şi căruia legea lui Christos i vorbeşte 
de egalitate aici pe pământ, şi colo sus in ceriu.

Lovirile le simţim cu toţii, şi strigăm prin pressă. 
Văerările noastre cresc în măsura urcărei biciului 
cu care ni se aplică lovirile. Şi pentru noi nu este 
mirare, dacă pressa din când în când în durerea sa 
tălmăceşte efectul lovirilor în ton aspru şi poate şi 
necruţătoriu.

Batjocura nu s’a mărginit la loviri. Se iau mă
suri, ca noi se nu mai putem sbiera, Ni se va în 
funda doară gura, sau ni se va pune pumnul în 
gură? Nu! Se va urma altă procedură! Vom fi puşî 
la umbră ca de acolo ţipetul nostru de durere să 
nu se mai audă, şi aceasta se va urma, pănă când 
nu va mai suna glas de durere în public.

Cestiunea e pusă cu multă mâestrie. Ţipetul 
de durere du Be va îneca în peptul cetăţianului« Cu 
cât vor lamenta mai puţin în public, cn atât va fi 
mai mare numărul celor din închisoare, şi când nu 
va mai plânge nime în public, atunci se va şti, că 
toţi câţi au cutezat a se plânge despre necăŞurile 
poporului, aceia o [iot face aceasta la închisoare, 
prin urmare este salvată libertatea vorbirei în tem
niţa din Naseud, Vâtz, şi câte se vor mai face âncă.

E minunat modul de judecată al oamenilor în 
Şiua de aţii. Neîndi eptăţirea se aplică ţii de ţii cu plan, 
şi celor neindreptăţiţi li se impută de crimă văiera- 
rea sub sarcina neindreptăţirilor.

Politica ’şi urmează calea apucată, şi noi trebue 
se fim reali întâmple-se ce se va întâmpla.

p ild e juriului suDt numărate. Cd din Sibiiu 
şi a dat verdictul în conştiinţă, şi aceasta este satis
facţia noastră cea mai mare.

Sub decursul pertractărei de eri represeDtantul 
puterei publice a pronunţat gravele cuvinte: „ V ide- 
an t c o n su le s ..........“

Juriul poate n’a pătruns înţelesul adevărat al 
acestor cuvinte, el însă ca trăsnet a străbătut amă- 
rltele inimi ale publicului ascultătoriu şi represen- 
tanţii pressei au schimbat priviri sfiicioase. Nu a 
fost lucru nou pentru noi această binevoitoare apo
strofare, a fost însă neobicinuit la masa tribunalu
lui ca mijloc de demonstrare in procesul din ce- 
stiune.

Lebeda şi a cântat ultima sa cântare. Noi luăm 
notiţă. Cine ştie când vom mai vedea juriu în Si
biiu, după ce se va su«p nda activitatea celui de 

I acuma, cine ştie când vom mai avea lebedă curată,

ca şi când toate suferinţe i ar fi trecut ca prin 
minune.

In fine eram curios de a afla amenunte mai 
de aproape despre această tinără păreche, a cărei 
purtare mi se păru o enigmă,

Chiar acum trecu pe lângă mine un om mic 
şi burtos. îl oprii.

—  „Pardon! domnule, veţi avea bunătate de 
a mi spune cine i doamna acea în caretă şi tinărul 
blond în societatea ei ?

Omul meu mă privi drept în ochi ca şi când 
întrebarea mea ar fi fost ce-va banală, apoi îmi 
Şise cu un ton sfătos:

— „E cântăreţul F. dela opera imperială, ear 
femeia fără picioare e soţia lui.

— „Cum? 63clamai involuntar, fără picioare?...
— „Da, i lipsesc din trunchiu amăndoauă pi

cioare . . . .  Oh domnul meu, e o dramă întreagă 
istoria acestei părechi neuorocite; dacă nu s’ar fi 
întâmplat omul ar trebui se creazâ că e o ficţiune 
de romanuri.“

înţelesei că interlocutorul meu nu era dintre 
oatp ni scumpi la vorbă, insistai deci sé mi enareze 
această istorie.

Apoi mergând împreună pe aleul ce conduce 
la lăptărie, eatâ cele ce putui afla dela el:

„Bancherul N., retras la momant dela afaceri, 
trăia singur in oraşul P. cu frumoasa Andrea, fata sa
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Őe-eare pnblicmro.

care cu trufie se străbată printre viforoasele valori 
politice aletvieţei noastre de stat, fără frică de amenin
ţarea valurilor, fără idei politice preconcepute, ci con
dusă numai de vocea internă ainimei,care nu cunoaşte 
nici teorii de drept, nici interese de rasă, mai pu
ţin ideiă de stat zămislită în creeri turburaţi.

Se primim cu demnitate ultima cântare a le 
bedei.

Revista politică.
In şedinţa de Marţi a casei magnaţilor se va 

ceti rescriptul preaînalt prin care este denumit Baro
nul Sennyei de president la acest corp legiuitor. Cu 
această ocasiune presidentul de până acuma Szőgé- 
nyi şi va lua $iua bună. După cum se vorbeşte în 
şedinţa de Mercurea viitore ’şi va ocupa scaunul 
presidial noul president, cu care ocasiune va ţinea şi 
o cuvântare politică, în care şi va spune con- 
diţiunile, sub cari a intrat In oficiu de stat şi viaţa 
publică fiind dl Tisza la putere.

piarele din Viena sunt busola, după care tre- 
bue se ne orientăm, de câte ori se face vre-o schim
bare in politica noastră internă. înregistrăm deci 
scirile aduse de acestea ţliare, şi de astădată le 
înregistrăm cu oare-care reservă.

Se <Jice adecă că partida liberală începe a se 
descompune. Prima dovadă este intrarea Baronului 
Sennyei în viaţa publică. Br. Sennyei este conser
vativ recunoscut, bărbat cu renume, care tocmai 
acuma la bătrâneţe nu este dispus a-şi denega tot 
trecutul.

Partida liberală atârnă dela voinţa dom
nului Tisza, şi nu el dela voinţa ei. Este tocmai 
contrariul dela ceea ce ar trebui se fie. De aici se 
esplică pactarea cu Sennyei, şi reforma casei mag
naţilor.

Dacă vom mai reflecta şi la cuvântarea episco
pului de Szatmár Schlauch în reuniunea Sântului 
Ladislau, care ne pune în vedere oposiţia clerului 
catolic in reforma casei magnaţilor după proiectul 
ministerial uşor putem da creţlâmânt faimelor lă
ţite de pressa din Viena.

Congresul bisericei gr. or. sârbeşti din Ungaria 
începe a preocupa opinia publică. Deputaţii sârbi 
şi croaţi din dieta Ungariei s’au preseutat Vinerea 
trecută la ministrul do culte Trefort şi l’au rugat 
se conceadâ ţinerea congresului, ţiiarele ne aduc 
vestea că sârbii sunt frânţi, şi eă stau întru toate 
la dispoziţia organelor chemate a regula afacerea 
bisericei sârbeşti. „Referinţele cu totul schimbate şi 
disposiţ'a din popor dau garanţii, că congresul ’şi

---------------------------
unică. Frumseţa, spiritul şi înainte de toate: banii 
tinerii fete atraseră o mulţime de adorâtorii în ju
rul ei, între cari s’a vorbit într’un timp foarte mult 
despre un conte maghiar, care ar fi obţinui şi în
voirea părintelui ei.

Se vede însă, că nici unul n’a reuşit a captiva 
inima tinerii fete. Ceea ce n’a suprins nici decât 
pe aceia cari au cunoscut-o mai de aproape, căci 
dânsa trecea de o fată esaltată şl capriţioasă, căreia 
i plăcea sé bată joc de tinerii, care se îndrăsneau 
a-i face curte.

Aşa spre esemplu se întâmpla odată că unul 
din aceşti adoratori, un june cu pretensii de poet, 
sé-i facă o serenadă. Andrea, care în momentele 
Bale de „dolce far’niente“ compunea însăşi poesii de 
o invenţiune surgrimjetoare, publica în ţliua urmă
toare o romanţă, iscălită cu numele ei, ce a apărut 
într’o foaie beletristică a oraşului. Poesioara umbla 
din gură ’n gură şi pe timpul acela avuse mare efect.

Dacă nu me înşală memoria ea sună cam astfel: 
„Pe a nopţii magică feerie 
„Veghiază luDa suavă lin 
„îţi pare lumea o armonie 
„De dulce freamét şi suspin.
„Răpit de dor, beat de iubire 
„Şi-acoardă lira un bard pletos,
„Şi sub balconul în umbrire 
„Prelude trist, armonios.
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va împlini misiunea ín interesul patriei şi spre mul- | 
ţămirea credincioşilor din biserica sârbească,“ aşa au 
Zíb conducâtoriul deputaţiunei.

Aşa dară referinţele actuale schimbate şi cu
rentul din popor dau garanţie. Mare minune, şi ea 
este şi mai mare, dacă numai acestea si în acest 
mod au putut împăca interesele statului cu mulţă- 
mirea credincioşilor din biserica sârbească.

Ministrul a primit deputaţiunea în mod afabil 
şi şi-a esprimat convingerea că congresul cât mai 
curând ’şi va împlini missiunea în modul cel mai 
favorabil.

Parlamentul pertractează cu repeziciune budge
tul. Feriile parlamentare se vor începe la 19 De
cembre şi vor ţinea pănă la 9 Ianuarie anul viitoriu.

Proces de presă.
Am anunţat în numărul trecut procesul de presă 

atentat domnului George Bariţiu, redactor al pari
im „Observatorul“.

Procesul s’a pertractat eri la tribunalul de aici.
President a fost domnul Székáts, jutjli domnii: 

Petru Roşea şi Iahn, notariu Dr. Haupt, ca procu
ror a funcţionat vice-procurorul de aici domnul 
Tribus.

Acusat domnul George Bariţiu, apărătoriu ad
vocatul Frühbeck.

Pertractarea a durat pănă la 2 oare după ameaşli, 
începutul dimineaţa la 9 oare.

Cu unanimitate de voturi a dechiarat juriul că 
articolul incriminat nu cuprinde în sine agitaţiune 
contra statului, a natiunei maghiare şi a guvernului, 
în urma acestui verdict tribunalul a dechiarat pre 
domnul Bariţ de liber de sub acusă.

Erariul va purta spesele în sumă de 15 fl.
In numărul viitoriu vom reveni în dotaiu.

Corespondenţe particulare
ale „ T elegrafu lu i R om ân. “

Oréstie În 11 Decembre 1884. Die Redactor! 
E cam de mult de când nu v’am scris din aceste 
părţi ale nefericitei Transilvaniei. Tăcerea îndelun
gată dă ansă la presupunerea că Românimea de pe 
aici s’ar afla într’un Eldorado. Cu toate că fostul 
scaun al Orăştiei se află materialiceşte în condiţiuni 
mai bune, prin urmare sufere mai puţin, decât alte 
părţi mai serace, de calamitatea sarcinelor publice, 
totuşi simţim şi noi greutatea acestor sarcini ce le 
suportăm pentru gloria maghiarilor. Antistiele co
munale lucră din resputeri pentru încassarea esactă 
a contribuţiunei, ca nu cum-va vistieria statului să 
se sleiască în dauna maghiarisării —  unicul scop ce 
mai pute să reînvieze entusiasmul naţiunei maghiare, 
despre a cărei apatie să plânseră representanţii ţâ
rei în di6tă cu ocasiunea desbaterei generale asupra 
budgetului.

Simţim şi noi destul de viu greutatea măsuri
lor draconice ce le ia guvernul unguresc contra ro
mânilor când Sntr’o formă când întreita şi în deo
sebi ne-au amărît foarte tare procesele ce s’au urzit 
şi se urzesc contra pressei române. Un resens a 
produs şi interdictul ce l-a dictat organele vamale 
dela Predeal asupra opului istoric literar al dlui N. 
Densuşan „Revoluţiunea lui Horia.“ Tendeoţa ace
stor măsuri este învederată. Stăpânirea voieşte a

„Accentele-i resunâ ’n aer,
„Se undulă pierdeaua ’ncet. . . .
„Dar vai! în loc de blândul ânger 
„Primeşte-o duşă pe poet.

' Era imposibil ca tinărul om, care singur purta 
plete lungi în tot oraşul, se nu se ofenseze în dem
nitatea sa. De atuncia sub balconul Andreii nici că 
se mai auţliau serenade.

Este însă un proverb oriental, care <jU°e ca: 
femeea rîde bucuros când nu iubeşte. Aceasta zi
cală s’a înăduşit şi faţă de ea. Dânsa rîdea, fiind că 
acela pentru care avea Bă plângă, încă nu s’a ivit 
în calea destinului ei.

Pe timpul acesta s’a întâmplat catastrofa în
grozitoare a teatrului „Ring“ din Viena, cu care 
ocaeiune s’au arangiat, prin toată ţara, representa- 
ţiuni şi alte petreceri cu scopuri de caritate.

Oraşul P. nu voia să rămână înapoia celorlalţi 
şi dete, la rândul seu, un bal splendid, împrunat cu 
concert, la care angajase cele mai renumite artiste 
şi artişti. între aceşţi din urmă un june tenor, lau
reat al conservatorului vienez, avea se cânte prima 
dată în publicitate.

Să înţelege de Bine, că tot interesul seratei era 
concentrat asupra tinărului debutant. Aparenţa-i ele
gantă de o rară frumseţă bărbătească, şi cântul seu 
de o dulceaţă pătrunzătoare produsă o impresiune 
generală. Entusiasmul publicului era la culme, când

tăia pănă şi legăturile literarie ale noastre cu fra- j 
ţii noştri din regatul vecin şi a ne isola cu totul 
de lumea mare, care abia a început a ne cunoaşte.

Dealtmintrenea nu trebue se caut după esemple 
de prigonire prin alte părţi, avem şi noi destule 
caBuri pe aici în comitatul nostru cel vast. In prima 
liniă este cunoscutul proces politic pendent contra 
advocatului Dr. T i neu.  Instanţele judecătoreşti 
superioare au primit decisiunea de acusare a procu
rorului de stat din Deva şi aşa în curând (nu Be
ştie Z*ua) tribunalul din Deva ne va desfăşura pri
veliştea unui proces politic pentru agitaţiune contra 
statului. Aceasta va fi o satisfacţiune tristă pentru 
micii tirani din Deva, cari vor să ne îofunde gu
rile ca să numai spunem lurmi durerile şi năcasurile 
ce ne apasă. Argaţii stăpânirei caută cu lampa lui 
Diogene după victime politice. Vom vedea unde 
vom ajunge prin necurmatele prigoniri trase ca de 
păr. De bine ne-a ferit DZ©u.

Încât peDtiu trebile secundarie administrative 
— aceste întru cât nu stau în necs cu politica de
rassä Înaintează aşa precum pot să înainteze între
marginile legilor în vigoare.

Un cas administrativ întâmplat Zfiel0 trecute a 
făcut mult sânge rău în cercul nostru pretoriai. Pre
torul nostru a suspendat pe judele român Pa m f i 
ii e din Romoşel din motive cu totul neînsemnate. 
Acest venerabil jude bătrân, care a servit cu rar 
devotament comunei sal mai patru deceniuri — | 
sub toate guvernele — e cu drept cuvânt conster- | 
nat de modul cel pripit cum a fost suspendat. Nu 
voim a preocupa opiniunea factorilor competenţi 
cari sunt chiemaţi a îndeplini actul de rehabilitare 
a demnului jude, nu putem însă a nu da espresiune 
dorinţii generale, ca dl pretor să fie mai obiectiv şi 
mai cu precauţiune în asemenea acte de justiţia d i
sciplinară, mai ales când e vorba de un funcţionar 
încărunţit în serviţiul comunei, care se bucură de 
stima generală şi a dat probe necontestate de one
stitate şi conştienţiositate în serviţiu.

In curând se va face alegerea fiscalului comu
nităţii orăşeneşti. Concursul s’a escris deja. Con
curenţi abia cred că se vor însinua din alte părţi 
fiindcă oraşul nostru are patru advocaţi dintre cari 
se poate alege fiscalul. Cineva fi ales fiscal? La 
aceasta întrebare va răspunde încă în decursul ace
stei luni votul comunităţii.

Şcoala progresează — corpul învăţâtoresc s’a 
completat la timp şi funcţionează cu zel.

In fine nu pot să nu ve amintesc adânca durere 
ce a produs şi în oraşul nostru neaşteptata moarte 
a advocatului din Deva G. S e c u l  a. Decedatul a 
fost o persoană binecunoscută şi s’a bucurat de nu
meroase simpatii şi în Orăştie. ţ)iua de înmormân
tare a fost o Zi vijelioasă şi de târg de ţară aşa 
încât numeroşii amici ai defunctului nu au putut 
asista la înmormântare. X .

De pe malul Murésului, 10 Decembre n. 1884. 
Onorate Domnule Redactor! Cu durere, cu neplă
cere, şi mâhnit mărturisesc, pun mâna pe peană la 
scrierea următoarelor:

Precum ordinea bună şi curăţenia în casă, de
corează casa, şi serveşte de onoare şi de lauda mue- 
rei econoamă; aşa serveşte de onoare şi de vaZ& şi 
unui popor, unei naţiuni moralitatea, —  care însă la 
massa poporului nostru este atacată, este infectată 
în partea cea mai gingaşă. Eată:

cântăreţul ajunsă la a doua sa piesă: „L e v a llo n “ de 
Aleardi. Poate nici odată aceasta admirabilă elegie 
a compunătorului italian n’a fost interpretată cu o 
inteligenţă şi cu sentiment mai adevărat.

Eu unul care am asista la acea producţiune, 
vă pot afirma domnule, că între auZitoriu n’a fost 
unul fără lacrimi în ochi.

Sermana Andrea, dacă ar fi ştiut că lacrima, 
ce i lucea atunci în ochi era pentru dânsa începutul 
unei lungi suferinţe . . . .

După concert, precum v’am spus-o deja, urma 
dânsul, Tinărul cântăreţ fu presentat banchierului, 
ca unuia din fruntaşii oraşului.

Se vede că frumseţă altierâ a Andreei n’a ocolit 
atenţiunea cântăreţului, căci o invitase la o tură de 
dans, apoi la a doua, apoi la a treia.

Unele matroane venerabile începură deja a şopti, 
că cântăreţul F. să întreţine cu fata bancherului 
cam multişor pentru o primă vedere.

Apoi se întâmplă şi cu or asiunea aceasta, isto
ria vechie dar pururea nouă a amorezilor, care tot
deauna să începe cu cuvintele: S’au văZut şi s’au 
îndrăgostit___Amorul lor preste puţin avea să de
vină secret public, căci două săptămâni după acea 
sta primă întâlnire Andrea purta deja pe deget sim
bolul indissolibil a logodirei ce o uni pentru tot 
deauna cu junele tenor. (ya um»,)

La conveniri avute şi îu anul acesta cu domni 
preoţi, şi cu ţerani economi de ai noştri, şi ceşti 
din urmă oameni demni de tot respectul, şi cu vaZă 
în comune: am auZit din gurale jalbi, că s’au în
mulţit concubinatul demoralisătoriu, aducătoriu de 
stricăciuni spiritualminte mari, şi înfigătoriu de 
răni afunde în religiunea noastră. Şi ce se veZi 1 
concubinatul au luat dimensiuni nu neînsemnate 
şi la inteligenţa noastră, căci în un singur oraş 
din apropiere, nu de mult şi au luat de soţie, 
un individ aparţinătoriu inteligenţei noastre, una 
persoană rescumpărată din loc public, funcţionari 
de rang mai înalt ’şi au concubine la casă între 
copii şi între aceştia petrec în desmirdări, —  
asemenea particulari cu stare materială bună tră
iesc în concubinat cu persoane depravate şi încă 
toate neromâne, cari ştiu pune din averea lor bine, 
pentru ele trăgând chiar şi din gura copiilor, u ti  
fig u ra  d o c e t: apoi atari bărbaţi mai devin şi isolaţi 
în vieaţa socială, deoarece chiar şi cunoscuţi şi amici 
ai lor ii caută la case numai ca înpinşi. — Dame 
române şi ne române nu le calcă pragul.

Un alt bărbat de ai noştri din alt oraş, se 
nu me estind mai departe, asemenea trecut prin 
toate scoalele, cu pretensiune justificată de om cult 
având oareşi cari neînţelegeri cu soţia sa legiută, 
pe aceasta au părăsit-o, ba sau demis pănă la atâta 
cât o au şi prostituat în foile noastre publice, ne
cugetând, că cu modul acesta neusitat nici în Zia
rele noastre, în Z>are de alte limbi neacceptabili, 
poate vătăma ambiţiunea şi sîmţul seesului fömeesc 
al nostru; deoarece neînţelegeri între căsătoriţi se 
deslege pe altă cale*) şi au negat unicul copil avut 
cu soţia legiuită, poate din avariţie, poate ca se facă 
plăcere flioanderei cu care vieţuieşte în concubinat.

Nu este mirare dară că aude omul dame ro
mâne ca mame, şi chiar şi taţi pronnnţându-se: 
pentru ce dăm noi dară fetelor noastre creştere cu 
cheltueli mari, dacă domnii noştri în loc de a-şi 
lua de soţii române persoane cinstite, ’şi iau şi 
din. . . ,  de concubine?

Sârmana naţiune! tu, care înainte de asta cu 
30—40 ani aveai inteligenţă foarte mărginită, dar 
pănă atunci numărul fiilor şi ficelor tale era spor
nic, astăZi sporiul nu mai este ca atunci, căci con
cubinele nu sunt nici fructifere, — astăZi religiunea 
noastră nu mai este clenodiul lucid de odinioară 
nici cercetarea bisericei noastre nu mai este cea da 
odinioară.

Apelăm dar la inteligenţa noastră, ca se fie 
precaută, se nu blameze naţiunea, se nu premeargă 
poporului cu esemple rele, căci el, bietul! din pu
ţinul seu a sprijinit tineri lipsiţi, li a făcut posibilă 
frecuentarea şi absolvarea studiilor în speranţă, că 
aceştia înzestraţi odată cu ştiinţe şi învăţătura ne- 
cesariă, ’1 va recompenza vărsându-i lumina, împăr- 
tăşindu-l cu sfaturi salutari, şi că ’1 va apăra în 
contra nedreptăţilor şi asupririlor indurânde dela 
străini. X.

Luarea Plevnei.
Eată darea de samă oficială a sărbărei aniver

sare a luărei Plevnei :
piua de 28 Novembre, a 7-a aniversare a că- 

derei Plevnei, a fost anunţată Capitalei prin salve de 
tunuri.

La oarele 10 şi jum. dimineaţa, M. S. Regele, 
însoţit de adjutantul de serviciu, a mers la biserica 
din dealul Spirei, unde a asistat la serviciul divin 
ce s’a oficiat de P. S. S archiereul Inocentie, vicarul 
sf. Mitropolii.

La sosire, Regele fu întimpinat de d. ministru 
de resbel, de d-nii generali Cernat şi Radovici, pre
cum şi de un număros corp oficeresc.

După terminarea serviciului divin, Mai. Sa pri
mi defilarea trupelor, comandate de d. general Ra
dovici, care s’a efectuat în ordinea următoare:

Batalionul 2 vânători, un pluton din al 3-lea 
de vânători cu drapel, regimentul 1 linie, regimen
tul 4 linie, un pluton din rpgimentul 21 dorobanţi 
cu drapel, un pluton de gendarmi pedestri, un plu
ton din regimentul 3 călăraşi cu drapel şi escadro- 
nul de gendarmi.

Apoi Regele, însoţit de d-nii generali, mearsă 1» 
biserica dela Maimaison, unde fu primit de d. ge
neral Budiştean, împreună cu toţi oficerii ce nu aveau 
trupe în front.

Maiestatea Sa asistă aci la serviciul divin ce 
s’a oficiat de cătră P. S. S. archiereul Silivestru, 
după care primi defilarea trupelor comandate de 
domnul colonel Berendeiu, şi care s’a urmat în or
dinea următoare:

*) Sunt şi rugate on. Redacţiuni a refusa astfeliu de pu- 
blicaţiuni, căci ele nu sunt de natură de a delecta ci numai 
de a supăra pre lectori. Autorul.
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Şcoala militară, regimentul de geniu, un pluton 
din regimentul 6 dorobanţi cu drapel, regimentul 
2 artilerie, regimetul 6 artilerie, regimentul 3 roşiori 
şi escadronul tren.

La oarele 12, M. S. Regele s’a întorB la palat. 
Toate caBele erau frumos pavoasate, ear mulţimea 
adunată prin strade saluta cu iubire trecerea Au
gustului Suveran.

Sara, la oarele 7 şi jum., avu loc la palat un 
prânŞ de gală, dat în amintirea acestei memorabile 
Zile, la care au luat parte toţi d-nii generali aflaţi in 
Capitală precum si toţi d nii oficeri superiori, şefi de 
corpuri şi de serviciuri, peste tot 70 persoane.

în timpul prânzului, Suveranul, ridicându-se, a 
purtat următoriul toast:

„Faptele mari şi glorioase se serbează tot dea- 
„una cu vii mulţumiri de popoare şi de armate; se 
„păstrăm şi noi această frumoasă datină, cu atât 
„mai mult că România poate fi mândră de trecutul 
„seu.

„Bătăliile dela Griviţa, Rahova, Plevna şi Smâr- 
„dan sunt şi vor rămânea de a pururea fala şi po 
„doaba generaţiunei actuale, fiindcă din sângele care 
„a udat aceste locuri n e a t â r n a r e a  ţârei a râsă- 
„rit. Astfel Plevna, acest mormânt al numeroşilor 
„noştri viteji, a devenit o lucitoare rază de lumină 
„care a încălzit simţământul patriotic, a reînviat 
„virtuţile resboinice, a întărit şi înălţat pe poporul 
„român.

„Serbăm dar astăşli cu veselie a 7 aniversare 
„a acestei biruinţe, care a găsit atunci un resunet 
„mare în toată lumea şi a întemeiat renumele no- 
„stru militar; şi gândim cu dragoste şi recunoştinţă 
„la aceia cari au lucrat şi luptat spre a făuri co- 
„roana de oţel a României.

„Ridic acest păhar în onorul şi sănătatta ar
matei !“

Aceste cuvinte au fost aclamate de întreaga 
asistenţă cu urale nesfârşite, ear musica întonă im
nul naţional.

Apoi dl general de divisie Cernat, ridicându-se, 
adresă Maiestăţilor Lor următoarea cuvântare: 

Maiestăţile Voastre!
Astăzi serbăm a şeptea aniversare a căderei 

Plevnei; Zi mare şi fericită pentru noi; ea ne-a câ
ştigat stima şi admiraţiunea naţiunilor din Europa.

Prin curagiul şi înaltul patriotism al Maiestă- 
ţei Voastre ne aţi dat gloria şi independinţa.

Armata recunoscătoare urează Maiestăţei Voa
stre şi Maiestăţei Sale, scumpei noastre Regine, 
Mumei răniţilor, ani mulţi şi fericiţi pe Tronul Ro
mâniei.

Să trăiţi Maiestăţile Voastre!
La oarele 9, MM. LL. Regele şi Regina au 

binevoit a merge la Cercul militar spre a onora cu 
prestnţa Lor serata ce a avut loc cu această oca- 
siune şi unde se aflau adunaţi toţi dnii oficeri ai 
garnisoanei cu doamnele domnielor lor.

La sosire, Suveranii au fost întâmpinaţi de dnii 
generali Cernat, Fălcoian, Radovici, Budiştean, co
mitetul Clubului si de doamnele Cernat, Fălcoian 
şi Budiştean, cari au oferit M, S. Reginei frumoase 
buchete de flori.

Saloanele Clubului erau decorate cu mult gust 
ear Intrarea cea mare, Împodobită cu arme şi trofee 
strălucia de lumina inscripţiunilor ce aminteau di
feritele biruinţe ele armatei pe câmpiele Bulgariei.

M. S. Regina, precum şi toate doamnele, purta 
costumul naţional care, prin varietatea colorilor şi 
lucirea ornamentelor, oferea privirea cea mai în
veselitoare.

Dânţurde au fost foarte animate.
Augustii Suverani, cari în tot timpul s’au în

treţinut cu multă afabilitate cu toate doamnele şi 
cu dnii oficeri de toate gradele s’au retras pe la 
oarele 11 jum., ear serata a urmat cu multă vese
lie pănă la oarele 2 din noapt«.

— Un mare număr de persoane s’au înscris în 
acea «jli în registrele dela Palat, şi o mulţime de 
depeşi de felicitări au fost adresate din toată ţara 
şi din străinătate Maiestăţilor Lor.

Esposiţiunea Reuniunei femeilor române 
din Sibiiu.

Continuăm cu reproducerea părerilor despre es
posiţiunea obiectelor intrate pentru loteria arangiată 
de Reuniunea femeilor române din Sibiiu, în favorul 
scoalei de fetiţe de aici.

Voci Streine.
„Siebenbür gisch D eutsches T a g eb la tt“ în numărul 

dela 3 Decembre a. c.
(E B p o s i ţ i u n e a.) Esposiţiunea Reuniunei fe

meilor române va fi câteva <jile âncă deschisă, şi noi 
recomandăm cetitorilor noştri cercetarea ei. Lucrul

propriu al acestei esposiţiuni, ceea ce este poetica splen
doare a ei, este Smpregiurarea, că aici se validitează 
nu numai industria de caBă, ci conform devisei: „L u 
cru l este 'podoaba fe m e e i“, este apreţiată după merit 
şi lucrarea simplă, de multeori neartificială a femeei 
române dela Bate, lucrare făcută în coliba ei cea să
răcuţă ; vedem apoi productul damei dela oraş făcut 
cu artă, care, ca şi când ar fi eşit din mână de şline, 
luceşte lângă catrinţa colorată a ţărancei. Dacă luăm 
în consideraţie că aceasta aici este prima esposiţie 
industrială a femeilor române, trebue se recunoaştem 
cu plăcere şi mulţămire, că ea a succes cu desăvâr
şire. In (jilele din urmă ea a fost cercetată bine, şi 
frecuenţa ar creşte, dacă prin placate s’ar face atent 
publicul la esposiţie ş i l o t e r i a  l e g a t ă  de  ea*).

„Magyar Polgár“ din Cluş în numărul dela 10 
Decembre.

Voi aminti cu această ocasiune despre esposiţi
unea Reuniunei femeilor române din loc, a cărei ve
nit eBte destinat în folosul unei scoale române, de 
fetiţe, ce e a se înfiinţa în Sibiiu **). In folosul fon
dului acestei scoale române de fetiţe se vor sorta 
în ajunul anului nou acele obiecte, cari de cari 
mai frumoase, ce se pot privi arangiate în edi
ficiul înfrumseţat al institutului „Albina“. Espo
siţiunea constă mai ales din lucruri de mână feme- 
eşti. Cuverte de pat, pănzături, tapete, sucne ţăsute 
cu aur şi argint, ştergare, cătrinţe, apoi albături în 
mare măsură se pot privi. Privitorii esposiţiei sunt 
primiţi cu multă curtenire de damele din comitet şi 
despre obiectele espuse li se dau desluşiri în limba 
maghiară, germâuă şi română. Obiectele sunt în 
mare parte din părţile ardelene, o mare parte a că- 
triuţelor chindesite cu aur şi argint sunt din părţile 
comitatelor Timiş, Torontal-Krassó.

Qiarele noastre.
„O bserva toriu l“ în numărul 93 a. c. scrie:
Esposiţia obiectelor care vor servi de câştiguri 

la loteria arangiată de „Reuniunea femeilor române 
dm Sibiiu,“ precum am fost anunţat şi noi, sunt 
espu-ie dela 15/27 Novembre a. c. în doauă localităţi 
din casa „Albinei“ strada Baier N . 1 etagiul prim 
dela 10 — 4 oare, cu preţ de intrare de 10 cr.

Această mică dar interesantă esposiţiune de 
efecte a fost deja până acuma visitată de un număr 
destul de respectabil din publicul mai distins din 
loc şi frecuenţa visitatorilor merge crescând. Un 
Bemn acesta, că întreprinderea „Reuniunei femeilor 
române“ a reuşit pe deplin şi în aceasta privinţă. 
Şi într’adevăr acest basar merită a fi vă$ut.

în prima linie merită toată recunoştinţa acele 
stimab. doamne ale comitetului, care au ştiut arangea 
cu un gust deosebit ce captivează din primul mo
ment privirile, acele obiecte variate şi multicolo e, 
într’un mod, care cu puţine escepţiuni permite a’şi 
face efectul nu numai obiectelor celor strălucitoare şi 
orbitoare prin splendoarea şi valoarea lor, dară şi 
celor mai modeste şi de o valoare mai mică.

Abstragând dela obiectele de lux şi galanterie, 
ce în partea lor precumpenitoare sunt obiecte de 
artă şi inbustriă internaţională, pe noi ne au frapat 
şi de astă dată acele obiecte de toată frumseţa şi 
admit abile din toate punctele de vedere, ale indus
triei de casă a femeei române. Intre acelea se află 
câteva giaevure veritabile, atât ca model cât şi ca 
composiţiune de colori, de care trebue se fim mân
dri că le avem şi pentru care ne invidiatjä cu drept 
cuvânt ori-ce străiu, care se vede silit se le admire 
ori-cât ar fi el de preocupat de alt cum din punct 
de vedere naţional sau politic.

După noi acele obiecte sunt forţa şi partea cea 
mai atrăgătoare şi interesantă a acestei mici espo
siţiuni, ce merită a fi văzută şi studiată acolo pe loc 
şi pe îndelete.

O recomăndăm deci cu toată căldura deosebitei 
atenţiuni a publicului din loc şi giur.

„G azeta  T ra n silva n ie i“ în numărul 223 a. c. 
scrie:

Loteria arangiată în Sibiiu de „Reuniunea feme- 
lor“ de acolo, în folosul scoalei române de fetiţe 
susţinute de ea, promite a avea un strălucit succes. 
Doauă saloane ale doamnei Cosma, preşedinta reu
niunei, în care sunt aranjate cu deosebit gust peste 
1250 de obiecte, lucrate parte în căscioară ţărănească 
parte în salonul orăşenesc, ne aduc aminte de sa
loanele, fermecătoare prin podoabele lor, ale vechi
lor orientali, descrise în „0 mie şi una de nopţi“ 
arabe. „Ele sunt o incontestabilă dovadă despre 
desteritatea şi gustul estestic al Românului. Ar co
mite cel mai mai mare păcat ori ce Român, care 
n’ar voi, ca ajunul anului nou să’i facă o frumoasă 
surprindere printr’unul din acele obiecte fermecă

*) Pe atunci erau deja afişate placatele. Red. „T. R.“
**) Şcoala esistâ deja de doi ani. .Red. „T R.“

toare. Losurile deja s’au împărţit în toată ţara, aşa 
că publicul ’şi poate cumpăra de p’acum.

A p e l !
După cum sa anunţat în „Telegraful Român*1 

Nr. 137 Bcoala noastră română din Sighişoara, carea 
era bine organisată, însestrată ou reeuisitele necesare 
de învăţământ, şi provăZută cu 3 clase şi 3 învăţă
tori, a fost atacată în 16 Novembre a. c. v. de in
cendiu, carele erupse în clasa a IlI-a, unde se afla 
8criniul cu biblioteca şcolară, archiva şi mai multe 
recuidte de învăţământ, modele şi aparate fisicale; 
şi în câteva minute prefăcu în cenuşă toate obiectele 
aflătoare în aceaia clasă; a căror daună, afară de cea 
causată edißciului şi mobilariului scoalei, se compută 
la 200 fi. v. a. şi astfeliu şcoala noastră pre lângă 
aceia că a suferit edificiul, mobilariul şi mai multe 
recuisite de înveţământ, de presinte să află în deplo
rabila stare a nu posede nice băremi un simplu opşor.

De aceia subscrisul în numele scoalei române 
din S ghişoara îş permite a apela la marinimositatea 
P. T. Domni, autori, societăţi literale şi alţi bărbaţi 
inteligenţi, rugându-i a tinde mână de ajutoriu, care 
cu vre un opşor, care cu ceva în numărariu pentru 
restituirea bibliotecei şcolare şi a recuisitelor de în
văţământ perdute prin incendiu; cari fapte generoase 
la timpul său se vor cuita pe cale jurnalistică.

Sighişoara în 28 Novembre 1884.
lo a n  M u ntean , 
director şcolar.

Românii şi Universitatea fundului regiu.
Onorab. U niversitate! în şedinţa din 22 Decembre 1880 

am insinuat contra conclusului maiorităţii de sub Nr. prot. 60 
următorul

Vot separat.
Comisiunea financiară-economică a propus şi în est an 

a reiepta nu numai cele veclii, ci şi cererile de ajutoare pen
tru scoli, cari au incurs în est an.

Faţă de această propunere necualificabilă m’am vădut 
constrâns a face următoarea contrapropunere: „toate aceste 
cereri pentru ajutoare se remit comisiunii, pentru ca comisi
unea se fie faţă de aceste cereri cu considerarea amăsurată 
venitelor anuali disponibile fără privire la religiune şi limbă 
conform disposiţiunilor art. de lege XII din 1876 §. 6. “

Şi dacă nu se va conclude această contrapropunere a 
mea, apoi in‘am vădut silit a înainta următoarea propunere 
eventual: Partea ce rămâne după subtragerea speselor de 
administraţiune şi carea se cuvine oraşului şi scaunului Sebeş 
ca conproprietari la averea cassei universităţii, se dă în fie
care an acestui oraş şi scaun spre ajutorirea intereselor lor 
culturale.“

Ambele acestea contrapropuneri sunt de o parte conse
cinţa logică a dreptului de proprietate al comproprietarilor 
acestei averi, representaţi prin mine, şi de altă parte sunt 
intemeiate strict în lege, atât în art. de lege XII din 1876, 
cât şi în codicile civil.

Din acest temeiu şi din acest punct de vedere mânecând 
ce proiectul de buget pentru anul 1881 am făcut contrapro
punerea: „Acest proiect se retoarnă comisiunii financiare-eco- 
nomice cu îndrumarea de a presenta un proiect de buget 
conform disposiţiunilor art. de lege XII din 1876; în care se 
se considere şcolile a întregei locuitorimi îndreptăţite la pro
prietate fără preferirea vreunei religiuni sau limbe, ci în 
proporţiune egală cu numărul sufletelor lor.

Argumentele şi legile însă nu folosesc nimica faţă de 
majoritatea adunării generale; toate propunerile se reieptară 
şi propunerea comisiunii de a respinge cererile şcolarilor fu 
ridicat la valoare de conclus.

Şi totuşi tocmai aceşti oameni ai maiorităţii vreau să 
deslege problema civilisaţiunii nu numai la noi, ci încă în 
orient.

Prin aceasta s’a făcut cea mai mare nedreptate com
proprietarilor la averea universităţii şi în faptă comproprie- 
tarii nesasi-evangelici ai averii universităţii se desbracă în mod 
brutal de dreptul lor de comproprietate.

Spre „scutiroa dreptului de proprietate" trebue să se 
câştige valoarea şi vada cuvenită a legii şi a proprietăţii, şi 
la maioritatea adunării generale.

Totalitatea locuitorilor fostului fund regiu constă după 
numerarea din urmă a poporului din 882,628 suflete. Din
tre aceştia evangelici de confes. augsburgică 157246; romano- 
catolici 21379 ; greco-catolici 30351 şi greco-orientali 164554 
suflete.

După naţionalităţi poporaţiunea se împarte în 160656 
sasi şi germani; 193305'români şi 25555 maghiari.

Asemenând aceste cifre ale poporaţiunii cu sumele sin
guratice din buget, se vede că sasilor de confesiunea evan- 
gelică se vin anualiter 80,000 fl. v. a. românilor 7000 fl. şi 
maghiarilor 4000 fl.

Şi acum socotinduse în procente, maghiarii se tractează de 
opt ori şi românii de 28 ori mai rău ca poporaţiunea săsască 
de confesiunea augsburgică.

Şi totuşi chiar ceşti din urmă alarmează prin gazetele 
germane opiniunea publică a Europei, că sunt apăsaţi, bruta-
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lisaţi şi că-i despoaie de dreptul lor de proprietate; precând 
chiar şi deneagă şi brutalisează dreptul de proprietate a ce
lorlalte două terţialităţi din locuitorimea fostului fund regiu.

Saşii ardeleni sunt încă şi în altă privinţă, prin deose
bitele legi electorale esistente pentru oraşele lor, foarte pre
feriţi chiar şi maghiarilor, astfel în cât la ei pre circa 9000 
de suflete vine un deputat, pre când la ceilalţi numai pre circa 
30000 suflete vine un deputat.

Dacă este vorba despre ajutorarea cu 200—300 fl. a 
unei scoli nesăseşti-evangelice, totdeuna se prestează lipsa de 
bani; pre când în acelaş timp maioritatea prădează cu sutele 
banii universităţii d. e: pentru publicarea raţiociniilor de ve
cinătăţi pre cum d. e. şi în est an hotăreşte a plăti advoca
tului ei Wilhelm Bruckner pentru afacerile de încassare rău 
purtate nu mai puţin ca 1893 fl. 32 cr. şi 547 fl. din ambele 
casse ale averii universităţii sub titlul de spese neîncasabile.

Contra asteifel de risipe trebue să se protesteze.
Sibiiu în 24 Decembre 1880.

Dr. Păcurar m. p. 
deputatul oraşului Sebeş.

Onorab. Universitate! Referitor la [voturile separate şi 
insinuate de mine în contra concluselor anumite în şedinţele 
Universităţii din sesiunea de present, predau următoarele

Motive:
în §. 4 Art. de lege XII din anul 1876 se dispune apriat 

ca averea, ca averea fundului regiu are de a se întrebuinţa 
numai esclusivă pentru scopuri de cultură. Prin urmare, con
clusul majorităţii de a da servitoriului Hemper dela institutul 
de zelogire o pensiune anuală de 94 fl. 50 cr. este în contra 
legii, şi în principiu astfel de concluse contrare legii nu se 
pot admite şi aproba.

Pre lângă aceasta, în caşul de faţă, numitul Hemper nici 
nu se află în serviţiul Universităţii şi densul stă în serviţiul 
cassei de păstrare sibiane încă din 1 Septembre 1869 pănă 
şî în diua de faţă. Acest Hemper nici uu au fost oarecând 
amploiatul Universităţii, căci densul nu fost din 23 Septem
bre 1852 pănă în 1 Septembre 1869 numai servitorul, care 
au îngrigit de zeloagele institutului. Din această causă norma 
de pensionare statorită la anul 1877 pentru amploiaţii Uni
versităţii cu atâta mai puţin s’ar putea aplica la densul, ne- 
fiind amploiat. Dară şi afară de aceasta o atare normă nu 
are putere retroactivă asupra unui servitor, care de aproape 
10 ani_nu au mai fost în serviciul Universităţii.

Sub atari împregiurări, aceşti 94 fl. 50 cr. v. a. pe fie
care an daţi şi aruncaţi lui Hemper trebue în sensul legii să 
se întrebuinţeze pentru ajutarea unei scoli petiţionante.

Şi în sesiunea de faţă s’au respins de cătră majoritate 
toate petiţiunile venite dela stolile nesăseşti, şi anume din 
motivul fingat că nu ar fi mijloace şi bani la disposiţiune, 
pre când pentru atari pensionări cât şi pentru scoalele să
seşti sau aflat bani, şi maioritatea Universităţii au decretat,

atât pentru şcoala agronomică din Bistriţa cât şi pentru cea 
din Mediaş 5000 fl. v. a. în adevăr bani aruncaţi şi prădaţi 
căci aceasta aşa numită scoală [din [Bistriţa nu a avut nici 
măcar un elev, precând cea din Mediaş au mai avut câte doi 
sau trei discipuli. O astfel de procedură din partea maiori- 
tăţii nu este în sensul §. 4 Art. de lege XII din anul 1876, 
ci mai mult numai o ironie a scopului de cultură provădut 
în această lege.

Precând majoritatea aruncă cu o mână astfel banii fun
dului regiu, respinge cu cealaltă mână totodată şi toate pe
tiţiunile pentru ajutarea şcolilor nesăseşti sub pretestul, că 
nu sunt mijloace şi bani. Astfel au respins şi în anul acesta:

1, de a ajutora scoalav comunei Lancrăm cu
o subvenţiune anuală d e ................................. fl. 500.—

2, pre cea gr. cath. din Sibiiu cu o sub
venţiune d e .................................................... fl. 400.—

3, pre cea din Boiţa cu o subvenţiune de fl. 2000.—
4, pre cea din Sighişoara cu subvenţiune de fl. 1000.—
5, pre cea din Vinerea cu subvenţiune de fl. 1000.—
Aceste concluse ale majorităţii stau în directă contradi-

cere cu §. 6 Art. de lege XII din 1876, care dispune apriat 
„că venitele averiBau să se întrebuinţeze în favoarea întregii 
întregii populaţiuni a fundului regiu fără deosebire de religi- 
une şi limbă.“ Prin urmare, aceste concluse ale majorităţii 
nu se pot admite şi aproba, şi cu atât mai vârtos, cu cât din 
bugetul anual al universităţii se vede, că pentru scoalele să
seşti luterane, se dă pre tot anul din această avere preste
80,000 fl. v. a. de şi sasii din fostul fundului regiu sunt mai 
numai a patra parte din populaţiune, pre când românii, cari 
fac jumătate din această populaţiune capătă preste tot numai 
7000 fl. v. a.

Pre cum se vede, starea faptică este aici cu totul con
trară celei prescrisă de lege şi detorinţa guvernului ţării este, 
de a aduce această stare faptică acolo ca se corespundă dis- 
posiţiunilor legii.

Violenţa aceasta din partea majorităţii esistă mai de
parte, pre cum faţă de naţionalităţile şi confesiunile conlocui
toare, asemenea chiar şi faţă de guvernul ţerii, precum dove
desc pre deplin conclusele majorităţii privitoare la statutele 
universităţii, la subvenţiunea de 500 fl. v. a. a gimnasiului 
rom. cat. din Braşeu, la donaţiunea curiei din Tălmaciu pres- 
biterului luteran de acolo, la onorariul de funcţiune a comi
telui etc. etc.

Toate aceste anomalii sunt numai urmările erorii, ce 
s!au vîrît în §. 8 lit. d. Art. de lege XII din 1876, legând 
fără de nici un motiv representaţiunea Universităţii de lista 
alegătorilor dietali din fie-care al treilea an, pre când şi chiar 
conform §. 6 Art. de lege XII din 1876 proprietatea averii, 
este a tuturor conlocuitorilor din fostul fund regiu fără deo
sebire, şi nu numai a alegătorilor dietali. Cine este odată 
proprietar la o avere, acela rămâne proprietar şi dacă chiar

din întâmplare sau din oare-care alt motiv nu vine în anul 
respectiv în lista alegătorilor dietali.

Pănă ce din partea iniţiativei în legislaţiune nu se vor 
lua măsuri de a se modifica* această erare de imensă da
ună pentru prosperarea scoalelor, din §. 8 lit. d. Art. de lege 
XII din 1876 şi a o înlocui în representaţiunea tuturor pro
prietarilor sau cel puţin cu a comunelor şi cetăţilor fostului 
fund regiu, pănă atunci starea de drept şi curmarea violen
ţelor din partea elementului săsesc luteran, atât faţă de na
ţionalităţile şi confessiunile conlocuitoare, cât şi faţă de gu
vernul ţării, nu se va putea recâştiga în agendele şi în sfera 
de activitate a Universităţii

Sibiiu în 20 Decembre 1882.
Dr. Păcurar m. p.. 

(Va urma.) deputatul cetăţii Sebeş.

Convocare.
P. T. DD. membri ai comitetului central al re- 

uniunei învăţătorilor gr. or. români din districtul S. 
Sebeşului, se convoacă prin acosta la şedinţa* ce se 
va ţinea Joi în 13 Decembre 1884 st. v. la 11 oare 
a. m. în localul scoalei române din S. Sebeş.

O b i e c t e l e  s u n t :
a) Statorirea materialului, a temelor şi cestiuni- 

lor, cari sunt a se pertracta în despărţăminte;
b) Esecutarea unor concluse ale adunărei gen. 

a reuniunei din a. c .;
c) Curenţii.
S. Sebeş în 29 Novembre 1884 v.

Z .  M u reşan ,
v-pres.

Loterie.
Sâmbătă în 13 Decembre 1884.

Viena: 2 8  18 2  3 8  77
Timişoara: 18 2 8  6 0  2 6  77

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 13 Decembre n. 1884.

Viena B-pesta
Renta de aur nng. de 6°/0 • .............................. 124.— 123.75
Scrisuri foneiari ale institutului „Albina“ . . . .  —.— 100.8
Obligaţiuni urbariale temeşiane de ..............................  100.50 100.50
Acţiuni de banca de credit ung . . . I . . . 300 25 309.75
Sorţi de regularea T is e i ...................................... 116 80 117.—
S rţi ungnresci cu prem ii.............................. ..... 117.75 11750
Datorie de stat austriacă în h â rtie .............................. 81.95 81.90
Obligaţiuni nrb. temeş. cu clausula de sorţirc . . . 100.25 100.50
Obligaţiuni ung. cu clausulă de sorţire...............  100.50 100.50
Datorie de stat austtriacă în argint.......................  83.— 82.80
« » I b i n ..............................................• ......................... 6.78 6.76
N a p o le o n .....................................................................  9 76 9 75
London Í pe r>n iţa de trei I n n i ) ..........................  123 35 123.40

CONCURS.
In urma concluselor aduse de că

tră adunarea generală a despărţămân
tului IV (Sebeş) a Asociaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român ţinută la 9 
Septembre 1883 în Ludoşul mare şi 
la 3 August 1884 în Pianul superior 
se escrie prin aceasta concurs pentru 
4 ajutoare pe seama alor 4 elevi din 
acest despărţămăut aplicaţi la vre-o 
meserie, şi anume: doue a ju toare  câte 
d e  2 0  f l .  pentru doi elevi cari se află 
în stadiul de a fi dechiaraţi de calfe 
şi două a ju toare de  câte 1 0  fl. pentru 
alţi doi elevi.

Doritorii de a se împărtăşi din 
aceBtea ajutoare au a şi trimite cere
rile la subsemnata direcţiune a des
părţământului cel m u lt p ă n ă  în  3  l a  
n uarie 1 8 8 5  st. nou.

Cererile au se fie instruate:
1. Cu atestat de botez din care 

Be se vaijlă că concurintele este român.
2. Cu atestat scolastic.
3. Cu atestat oficios de pauper

tate.
4. Cu atestat dela măestru, din

care se se vaşlă că concurentele la ce 
ram şi la cine este aplicat şi că ce 
purtare are.

Sebeş în 10 Decembre 1884.
Direcţiunea despărţ. IV.

[950] 1—3 loan Piso.
Nr. 172. [951] 1—3

C O N C U R S .
Fiindcă în urma concursului pen

tru întregirea parochiei de clasa a
l i l a  Te u  ţ i u  publicat în „Telegraful 
Român“ Nrii 99 101 şi 103 a. c. nu 
B’au insinuat nici un concurinte cuali- 
ficat: de aceea pentru întregirea ace
stei parochii conform ordinaţiunei con

sistoriale din 23 Octobre a. c. Nr. 
4987 B. se publică de nou concurs 
cu term inu l de 3 0  jlile de la  p r im a  p u  
blicare.

Emolumente sunt tot cele cuprinse 
în concursul prim.

Alba-Iulia, 27 Novembre 1884.
In conţelegere cu comitetul párodnál

Alesandru Tordăşian,
protopresbiter.

Pentru prăvălia sa de manufacturi 
subscrisul caută un iuveţăcel — cu 
4 clase normale, se scie limba gcrmână 
şi deacă se poate, şi cea maghiară 
Adresa:  [948] 2—2

George Havin.
comerciant de manufacturi în Oreştie.
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C l L E I D i n i d V l
pe a n u l  comun dela  Chr i s tos

1885.
A nul a l treideei .fi pa tru lea .

P r e ţ u l  unui esemplar legat 30 cr., pentru v â n z ă t o r i  nelegat 
2 3  cr. v. a. şi legat 2 5  cr. v. a.

C U P R I N S U L :
Calendariul (julian şi gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor şi glasurilor de peste 

an). — Pătrarele lunilor.— Genealogia casei domnitoare austriace. — Regenţii europeni. — Ser
viţiul postai şi telegrafic. — Tacsa de timbru pentru poliţe şi documente. — Tabela pentru 
comp'utarea intereselor. — Măsurile nouă şi vechi.

Ş e m a t i s m u l
bisericei ortodocse-orientale române din Ungaria şi Transilvania cnprinţlnnd şi protopres- 
biterii, administratorii protopresbiterali, paroeliii şi învăţătorii cu comunele bisericesci 

din archidiecesă după noua arondare a protopresbiteratelor.
Ierarchii m etropolielor învecinate din  Austro-Ungaria.

O d a tA  ş t  a d i ,  (contraste). — K a im , (poveste). — N o t i ţe  p e n t r u  p r c o  ţ i .  — 
P o e s i i .  — C u v in te  b e t r â n c ş t i ,  — de G. Sima a lui Ion.

Conspectul săptămânilor. — însemnarea târgurilor.

Administraţiunea tipografiei archidiecesane în Sibiiu.
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Infailibil.
Retrimitem banii 

primiţi tuturor ace
lora, cari nu va avâ 
efect

„Roborantium“
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu acelaşi efect lacăpăţina 
goală (pleşugie) la căderea părului, 
formarea petelor şi la încărunţire.

După întrebuinţare mai deasă ga 
rantăm succesul. Espediţia în sticle 
orginale cu fi. 1 .50, la sticle de 
probă ii. 1 prin J. Grolich în Brünn 

„Roborantium“ s’a folosit cu 
succesul cel mai strălucit la slăbi
ciunea memoriei şi la durere de 
cap.

Deposit principal în Transilvania:
pentru S ib i iu :  numai la băcănia F. A. 
Reissenberger .  B is tr i ţa :  Fried. D. 
Hzerberth,  farmacist. C luş: Nicolau 
Scéky,  farmacist. F eld io a ra : Wilhelm 
Schneider,  farmacist. A iu d :  Iosef 
O b e r t h, farmacist. P r a id : A. W e b e r, 
farmacist. S zéke ly  ■ K e n s z tu r  Fr. los.
J a e g e r, farmacist.

Tot acolo se află:
P o i l H o l l á h Ó ^  orienfale

„ L d U U c n t / U O  ş pentru frum
s e ţă din care se nasce frăgeŞie, forme 
frumoase şi albe Ia trup, depărtează 
petele de piele şi de versat. — Preţul 
85 cr. [7 13] 36

„B oipet äs Serail äe G ro liâ“
parfum de basmauă pentru damele ele
gante. Dintre toate parfumurile cel mai 
bun. Pentru forma cea de tot frumoasă 
se poate întrebuinţa şi ca presente. 
Preţul fl. 1.50.

ö Nu este înşelătorie.
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